PERSBERICHT - ZOOLOGICAL GARDEN 

(Inter)nationale kunstenaars in Familiepark Harry Malter

Van 26 augustus tot 1 oktober 2006 brengt Zoological Garden 12 nationale en internationale kunstenaars samen in het dierenpark Harry Malter in Heusden bij Gent. Zoological Garden is een tentoonstellingsproject van vzw beeldend, een organisatie die jonge kunstenaars op architecturaal interessante locaties wil laten tentoonstellen. Het project omvat zowel een tentoonstelling, een catalogus, een weblog, videovoorstellingen als discussies. 

Het Familiepark Harry Malter is een perfecte illustratie van de ‘disneyficatie’ van onze maatschappij: de werkelijkheid wordt vervangen door een schijnwereld waar alleen maar vrolijkheid, geluk en veiligheid heersen. Het park roept een fantasiewereld op waar elke verwijzing naar negativiteit is verwijderd en de exotische dieren, in tegenstelling tot hun soortgenoten die in de wildernis leven, niet bedreigend overkomen. De natuur wordt volledig onderworpen aan de droomvoorstelling die de moderne mens heeft van die natuur, en de wrede en gevaarlijke aspecten ervan worden weggelaten. De wilde dieren zijn getemd en zitten veilig in hun kooien. 
Binnen het genre van het dierenpark neemt het Familiepark Harry Malter een aparte plaats in. Naast het tonen van verschillende diersoorten vervult het park ook de rol van een sprookjesland met een hoog Eftelinggehalte. Het baadt in een ietwat absurde, onwezenlijke sfeer door curiositeiten zoals het ‘muizenland’ (inclusief vliegtuig en station), een kingkong-glijbaan, de kermisborden van de schilder Daniel D, … Het zijn die eigenaardige attracties die bij de bezoeker een gevoel van vervreemding veroorzaken wat men bij de afgelikte en gestroomlijnde Disneyparken niet heeft. De frivole architectuur van het park en de antropomorfe enscenering in de dierenkooien die zich lijken te weerspiegelen in de kinderattracties, contrasteren bovendien sterk met de natuurlijke omgeving.

Toch is het entertainment van de toerist niet de enige doelstelling van een dierenpark. Het vermaak wordt steeds gecombineerd met berichtgeving en informatie over het onderzoek van het park, waardoor de bezoeker zich een beeld kan vormen van de kweekprogramma’s, de gedragspatronen, de conservatie en de ecologie. Het dierenthemapark is dus een combinatie van een amusementspark en een zoo, met hoofdzakelijk commerciële doelstellingen en een nadruk op entertainment. Het verzamelen, beschrijven en tentoonstellen van de dieren roept overeenkomsten op met de kerntaken van musea. De zoo is net als een museum een plaats waar ontspanning en kennis hand in hand gaan, een combinatie die door vele toeristen wordt geapprecieerd.

Bovendien is de zoo ook een fascinerend onderwerp omdat het een plek is waar de stad zichzelf verraadt, waar ze haar stedelijkheid probeert te ontkennen en pretendeert wildernis te zijn. Tevergeefs uiteraard, want tussen het zorgvuldig geënsceneerde struikgewas, de schijnbaar argeloos kronkelende paadjes en de quasi authentieke gebouwtjes, dringt de grootstad steeds door. 

De dierentuincultuur vertoont op een indirecte manier sterke gelijkenissen met bepaalde tendensen in onze samenleving. Het artificiële karakter van dierentuinen (het design van de kooien, de artificiële ijsrotsen, de aanwijzingsbordjes), van het toerisme en van kinderentertainment is een terugkomend kenmerk van onze maatschappij. De economische structuur van het park richt zich op de toeristische normen en op het vermaak van haar bezoekers. Consumptie staat centraal in dit spektakel dat de verkenning van ‘het vreemde’ als uitgangspunt heeft. Het verlangen naar ‘het andere’ wordt met andere woorden toeristisch geëxploiteerd.
Een tentoonstelling in een familiepark roept evenwel verschillende vragen op: hoe kan men een tentoonstelling organiseren in een publieke ruimte die er surreëel uitziet en waar de heersende atmosfeer zo dominant is? Kan je nog wel iets toevoegen aan zo’n geladen omgeving, of maakt dit het kijken alleen nog exotischer? Het Familiepark Harry Malter is geen alledaagse tentoonstellingsruimte, en staat lijnrecht tegenover het concept van de ‘white cube’ van een galerie of tentoonstellingsruimte. Kan er wel een discours zijn tussen zo’n ruimte als dit familiepark en de werken van de kunstenaars? Of ontstaat er net op zulke plaatsen een natuurlijk dynamisme, met de grootst mogelijke impact op de artistieke projecten?

Door kunstwerken buiten de traditionele context van het museum te brengen, in een publieke en sociale plaats als het park Harry Malter, wordt een breed en verschillend publiek in contact gebracht met hedendaagse kunst. Zoological Garden toont een combinatie van werk in situ en bestaand werk, dat specifiek voor deze context werd geselecteerd. Het project wil kunstenaars en critici samenbrengen om rond een van de bovenstaande thematieken te discussiëren. Zo schreef Monika Bakke (assistent professor aan het Departement Filosofie aan de Adam Mickiewicz Universiteit in Polen) de tekst ‘The Predicament of Zoopleasures’ voor deze catalogus. Johan Grimonprez en Charlotte Léouzon stellen de dvd-/videotheek ‘Soo Logical’ samen met films als Jezus Action Figure; G Bush Jedi; Planet of the Apes; Gorillaz, El Manana, Pete Candeland; Halflife, Greenpeace, David Leaf; Safety Procedures, Richard Fenwick; Remind Me van Röyksopp. Superflex laat een reeks platen horen met dierengeluiden – een reeks die voortgevloeid is hun biogas-project in Afrika.

Zoo logical toont werk van kunstenaars die denkbeeldige werelden creëren en de relatie tussen realiteit en fictie bevragen.

De deelnemende kunstenaars en critici zijn: 

Monika Bakke (Polen)

Stefano Cagol (Italië)

Vaast Colson (België)

Marta De Menezes (Portugal)

Stefaan Dheedene (België)

Johan Grimonprez (België)

Katie Holten (Ierland)

Shih Chieh Huang (Taiwan)

Alon Levin (Israël)

Charlotte Léouzon (Frankrijk)
Gert Robijns (België)

Anri Sala (Albanië)

David Shrigley (Groot-Brittannië)

Superflex (Bjørnstjerne Christiansen, Jakob Fenger, Rasmus Nielsen, Denemarken)

Curator:Angelique Campens
Meer informatie:

Zoological Garden opent vrijdag 25 augustus om 18u en loopt tot 1 oktober. 

Open zaterdag en zondag van 11 tot 18u of op afspraak, tel. 0477/764.623

Adres: Familiepark Harry Malter- Bosheidestraat 15- 9070 Heusden

Website: www.beeldend.be/zoo.html 

Contact:

Curator: Angelique Campens: 0477/76.46.23 of angeliquecampens@telenet.be
Communicatie: Sam Steverlynck: sam.steverlynck@gmail.com
